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I
Sassi Nagy Lajos szegedi tanár | 

a Pesti Hiilap vasárnapi számában azt ! 
a nagyjelentőségű eszmét pendítette I 
meg, hogy az EMKE mintájára ala­
kítsuk meg az Alföldi Magyar Köz­
művelődési Egyesületet is.

A nagy feladatokra és nagy tet­
tekre hivatott kulturszervezet megala­
kítását sürgető felhívásból közöljük az 
alábbiakat:

Abból az alkalomból, hogy Buda­
pesten junius hó 20 án és 21-én a 
magyar kulturegyesületek kiküldöttei 
kimondottak a magyar közmüvelődő 
egyesületek unióját s evégből megala­
kították az Országos Közművelődési 
Tanácsot, szükségesnek tartom az 
alábbiak közlését.

Hazánk égtájak szerint a perifé­
riákon kulturegyesületekkel már körül 
van övezve, (EMKE., EMKE., DEMKE., 
DMKE. stb.) csak éppen a középső 
rész, az ország szive, a fajmagyarság 
lakta Alföld szűkölködik mind ez ideig 
ilyen társadalmi szervezetben, mint ezt 
Sándor József, az EMKE főtitkára is 
elismerte a kultur-egyesliletek legutóbbi 
nagygyűlésén. Pedig éppen ez a hiányzó 
Alföldi Magyar Közmüvelődő Egyesü­
let, vagy röviden AMKE. hivatott arra, 
hogy az összes kulturegyesületek ten 
gelyévé legyen.

Ha majd e négy betű jelentősé­
get széles e hazában megösmerik, ha 
e négy betűben rejlő kulturszervezet 
legerősebb egyesületünkké lesz : társa­
dalmi kultúrpolitikánk munkássága s 
mai rendszere éppen olyan egészséges 
uj fordulathoz jut, mint amilyen a 
Beksics—Wlassics fele állami kultúrpo­
litika volt, amelyről annak idején Bek­
sics Gusztáv igy nyilatkozott: >Wlas­
sics helyreigazította a régi tévedéseket 
és nemcsak jeles elődei, hanem az 
egész magyar kultúrpolitika tévedéseit.< 
Vagyis szakítva a multi kormányok 
rendszerével, a magyar oktatásügyi 
politika súlypontját a határszélekről 
átvitte a fajmagyarság lakta területekre.

1867. óta két hibát követett el 
az állam és társadalom egyaránt. Az 
állam a nemzetiségi helyeken létesített 
nyakra-főre drága palotaszcrü iskolá­
kat s a társadalom is ugyanitt áldo­
zott legtöbbet, azt hívén, hogy a be­
fektetett tőke busásan fog kamatozni 
a magyar állameszme javára. Csalódtunk.

Negyven éves keserű tapasztalat 
győzött meg mindnyájunkat arról, hogy 
a helyes magyarosítást mind az állam, 
mind a társadalom téves úton kereste. 
Negyven évi csalódás után jövünk rá 
arra az egyszerű igazságra, hogy a 
magyarositás kulcsa a műveltté és 
gazdaggá nevelt fajmagyarságban ke­
resendő. Az első lépés tehát nem az ide­
gen ajkú polgárok magyarosítása, ha 
nem a fajmagyarságnak gazdasági,

kultúrái megerősítése. E nélkül a fönti 
cél: a magyarositás sem érhető el. 
Ilyen szellemben beszélt a kulturegye- 

' sületek junius 21 iki nagygyűlésén Széli 
Kálmán, Rákosi Jenő és gróf Apponyi 
Albert. Apponyi kijelentette, hogy más 
nemzetiségi politikát, mint erős magyar 

I nemzeti jellegűt, nem követhetünk
>Nemzeti életünknek erősnek és 

teljesnek kell lennie, akkor lesz a 
nemzeti politika egyúttal nemzetiségi 
politika is. <

De inig az állam tévedését körül­
belül 10 év óta nagy szorgalommal 
igyekszik helyrehozni s azóta ktilönö- 

t sen a magyarlakta községeket csak­
ugyan hathatósan istápolja, addig a 
társadalom még mindig adós a lég- 
magyarabb, tehát a legjelentősebb 

I közmüvelődőegyesülettel: az AMKE val.
De vájjon csakugyan szükséges e

■ félszázat meghaladó kulturegyesülete- 
inkhez (jz az új alakulás? Annyira 
szükséges, hogy addig sem az állam­
nak, sem a többi közmüvelődő szerve­
zetnek magyarositó munkája nem lesz 
igazán sikeres, nem lesz a befektetett 
szellemi es anyagi tőke arányában ka­
matozó, amíg az AMKE. meg nem 

i alakul s hóna alá nem nyúl mind az 
! államnak, mind a többi kulturegyesü- 

letnek nemzeti munkájában. Nem, egy* 
1 szerűen azért, mert ma már az idegen 

ajkú testvérnépeket sem erőszakkal, 
sem intézményekkel sehol a világon 
beolvasztani nem lehet.

TÁRCA.

Apró mesék, gondolatok.
Irta : Fodor Victor.

Az emberismerö.

Volt egyszer euy ember, aki fennen 
dicsekedett azzal, hogy minden embert 
megismer a külsejéről. Egy hitetlen ember, 
Tamás, elkísérte őt egyszer a sétájára és 
akkor sok, nagyon sok emberrel talál­
koztak.

Először egy bozontos hajú, rongyos 
ruhájú ember jött velük szemben, akinek 
a keze fekete volt a szuroktól, de a cipője 
fényes és uj volt.

— Mi ez? — kérdezte Tamás.
— Ez suszter, — felelte a bölcs — 

ez cipőket csinál
Azután egy hosszúhajú sáppadt em­

berrel találkoztok, akinek rongyos cipő 
volt a lábán, de a keze fehér volt,a ruhája 
pedig uj és divatos.

— Mi ez? — kérdezte Tamás.
— Ez szabó, — felelte a bölcs — 

luhákat csinál.
Végre egy rongyos, piszkos, sáppadt 

emberrel találkoztak, a kinek a fején 
azonban egy szép, uj prémes sapka volt.

— Mi ez? — kérdezte Tamás.

— Ez s ücs, — felelte a bölcs — 
ez sapkákat csinál.

Utoljára egy szép, fiatal emberrel 
találkoztak : minden uj, minden csillogó 
volt** rajta.

— Mi ez? — kérdezte Tamás.
— Ez pesti bankfiu 1 Ez mindenhez 

ért, de semmit sem csinál.

A génié.

Bozontoshajú, feketeszene, sáppadt 
fiatal ember volt Érezte magában, hogy 

; még valaha nagyot fog alkotni és a világ 
' ezer zúgja fogja visszhangozni a nevét. 

Irt verseket, darabokat, regényeket, egy- 
' szóval mii d *nt, amire Horatius, Shakes 
• pere és Flaubert megtanította a fiatal 
i géniekét.

De hasztalan! A lapok visszaulasi- 
| tották, a színházak igazgatói kinevették 
' és a kiadók kidobták.

— Nem lehet máskép, minthogy én 
i tehetségtelen vagyok — mondotta önön 

magának.
Később öreg korában, mikor már 

milliomos volt és egy csavargyárnak volt 
a tulajdonosa, ág\a köré gyűjtötte a gyer­
mekeit és így szólt hozzájuk :

— Gyermekeinkén nagy iró leheltem 
volna, mert én beírnom nagy tehetség volt. 
De engem nem értettek meg.

S az agg csavargyáron, mint félre­
értett génié halt meg.

A jellem

Egy kitűnő férfiú megnősült, de a 
mint az minden második férjjel megesik, 
megcsalta a felesége. S a férj, mintha csak 
Moliére formálta volna az alakját, tudo­
másul ve te és megnyugodott.

Egyszer egy nagy társaságban a felo- 
s ge cigarettre akart rágyújtani A férj 
egy gyors lesújtó pillantással Jeintetto az 
asszony t.

— Miért nem gyújt rá nagyságos 
asszonyom

— A férjem jellem. Megtiltotta há­
zasságunk első éveben, hogy cigarettáz­
zam és még ma sem engedi meg.

S a férj büszkén nézeti szét.

Gondolatok.

Az első ember, aki a „pardon44 szót 
kitalálta, gyáva volt. Azután elhiresztolto 
magáról, hogy intelligens ember.

*
Az egoista azt szeretné, ha a többi 

ember mind altruista volna.
♦

Az a fáradság, amelylyel X kisasz- 
szonyt barátnőddé tetted, hogy sommi 
titka un csen elölted, kárbaveszott ener­
gia; ugyanevvel az erővel a szerelőddé is 
tehetted volna.

Kecskeméti Lapok 
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG) 
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Nálunk különösen nem, mert ha­
zánkban a fajmagyarság csak nehány 
százalékkal múlja felül az összes lakos 
ság feleszámát. Szembeszáll ezenfelül 
a magyarosítással a nemzetiségek ön 
állóságra való törekvése. Ott, a hol a 
fanatikusan dákóromán, nagyhorvát, 
pánszláv, alldeulsch és irredenta moz­
galmakkal kell megbirkóznunk, csak 
egyetlen mód van a magyarosításra s 
általában a magyar nemzeti állam tel 
jes kiépítésére: a gazdasági és szel­
lemi téren magas fokra jutott magyar­
ságba való önkéntes beolvadás.

Ez pedig csak úgy lehetséges, 
ha a magyar faj számban, gazdagság­
ban és műveltségben, szóval fajsuly- 
ban messze fölülmúlja az összes ide- 
genajku magyar polgárságot, akiknek 
ennélfogva érdekük a magyar nyelv 
és szellem elsajátítása.

Eló kell tehát vennünk a régi 
ideált: nagy Széchenyink, újabban
Beksics eszméjét s a világtörténelem 
ingyen való tanítását.

Legyen a magyar gazdag, mü­
veit — monda Széchenyi István — s 
a többi magától következik. Kövessük 
a >legnagyobb magyar< eszméit, aki 
ma is láthatatlan vezére nemzetünk­
nek s hazánk lassan eléri célját.

De igyekezzünk a Beksics Gusz­
táv eszméit is megvalósítani, aki a 
magyar faj szaporodó képességére s 
többi jeles tulajdonságaira építve azt 
jósolta 1899 ben, hogy a magyar bi­
rodalom ölven év múlva huszonkilenc 
millió lakosú lesz, amelyből tizennyolc 
millió fog esni a tiszta fajmagyarra.

Alakítsuk meg tehát az Alföldi 
Magyar Közművelődé Egyesületet, — 
hogy a műveltté, gazdaggá tett faj 
magyarság alkalmas legyen az idegen 
ajkúak természetes fölszivására részint 
imponáló erejével, részint a nemzeti­
ségek felé irányuló terjeszkedésével. 
Addig a Széchenyi — Beksics — Rákosi 
s Hoitsy megrajzolta Magyarországra 
gondolni sem lehet, amig a magyar 
nép fajsulyát az összes hazai idegen 
ajkúak kultúrái fajsulya fölé nem emel­
tük. Mindehhez első lépés az AMKE 
megalakítása, amely arra van hivatva, 
hogy az alfö’di magyar népet kiemelje 
százados elmaradottságából, páratlan 
eszét s világos logikáját kiművelje és 
alkalmassá tegye a haladásra. Célja 
ez egyesületnek, hogy falusias jellegű 
nagy alföldi városainkat városi szín­
vonalra, parlagi társadalmát müveit, 
modern magyar társadalommá változ­
tassa. Célja, hogy a rettenetes iskola­
kerülést és zsúfoltságot uj elemi isko­
lák és más hasznos intézmények léte­
sítésével csökkentse, hogy derék mun- 
kásnepünket gazdasági, kultúrái és 
szociális alapon az összes haladásra 
szolgáló eszközökkel megismertesse. 
Mert bizonyos, hogy ha derék nép 
világraszóló eszet a műveltség zomán­
cával fölvértezzük, a magyar nemzeti 
álla m kiépítését ez a nép fogja be­
fejezni. Műveltség, tanulás, tanítás kell 
a magyarnak. E nélkül olyan a nép, 
mint a katona fegyver nélkül.

Alakítsuk meg tehát az AMKE t 
Budapest, Kecskemét vagy Debrecen 
székhelylyel. Pest, Jasznagykun , Szol-

KECSKEMÉTI LAPOK 

nők-, Békés-, Bihar-, Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmár-, Ugocsa , Borsod- és Heves­
vármegyéknek okvetlenül szükségük 
van e hatalmas szervezetre. Sőt én 
Csongrád , Csanád és Aradvármegyé 
két is ide sorolnám, mert a Délma­
gyarországi Magyar Közmüvelődő 
Egyesületnek igazi területe és gyö 
kere a délvidékre esik: Bácsbodrog-, 
Torontál-, Temes és Krassószörény- 
vármegyékre. Ez utóbbi esetben Sze­
ged is lehetne az AMKE székhelye.

Helyes, hogy unió létesült kultur 
egyesületeink között, amint ezt az 
EMKE már évek óta szorgalmazta, 
de szükséges, hogy a legmagyarabb, 
legfontosabb egyesület az AMKE is sür­
gősen megalakuljon !

Sasai Nagy Lajos.

Drágaság lesz.
Egy gazda aggodalmai.

Kétségbeejtő a szárazság, mely már 
huzamosabb idő óta tart nemcsak vidé 
künkön, de országszerte, állandóan, mond­
hatni abnormisan I

Szomorú időknek nézünk elébe, fel­
tétlen be fog következni rövid időn belül 
a drágaság mindennemű élelmicikkre.

Jól teszi, aki biztosíthatja magát elő 
vétellel, — különösen a gazdaközönség — 
akik közé magam is tartozom.

Jól teszi mindenki, aki élelmiszereit 
beszerzi mihamarabb, — de leginkább a 
gazda, akinek nagyon fontos a teleltetés 
mikéntje, még most, ha drágábban is már, 
de korpát, erőtakarmány félét sokkal ala 
csonyabb árért biztosíthat a lábas jószág 
nak, mint később, most már rohamosan 
emelkednek a takannánypótló cikkek, a 
gabonaneműk horribilis áremelkedésével!

Jól teszi a gazda, ha most már igyek­
szik marhaállományát észszerűül időben 
csökkenteni, még jól értékesítvén az el­
adandó részt, hogy a téli takarmányát, 
amely a lehető legkevesebb átlag leend, 
a meghagyott résznek biztosítsa, előre 
megtakarítsa.

Jól teszi a gazda, ha takarékosan 
bánik csekélyke szalmájával az alinolás 
körül, mert bizony-bizony nagyrészében 
az országnak az idén a búza szalmája is 
feletetésre fog kerülni, nem elalmolásra.

Némely vidéken, ahol emberemlékezet 
óta nem tudnak az ideihez hasonló rossz 
termésről, most már egy harmadrésszel 
olcsóbban vehető a rideg marha, mint 
ezelőtt 6 héttel, mert már most nyáron 
nem tudják tartani és úgy gondolkoznak, 
mi lesz a télen ?

Hát igen, mert lucerna, lóhere má­
sodik kaszálása elfonnyadva silány rendet 
ád, a csalamádé második vetése kisült, 
kiveszett, az arasznyira felnőtt növény 
kiszáradt, ugyannyira, hogy a szél ki- 
hordta és sok helyt nem is látható, mi­
féle vélemény is volt hát így a télre be­
takarított bükköny és szénához kell nyúl 
nia, amelyből a termés, illetve hozam 
ugyancsak gyenge, közepes volt. Már pe­
dig a téli eleség is, a burgundi répa, a 
burgonya, tengeri szár, zab- és árpa 
szalma kevés, sok helyütt semmi. Eiö- 
takarmány : korpa, árpadara most már 
rémdrága, sarju vajmi kevés, sok helyt 
semmi ! És még mindig nincs kilátás 
esőre, hogy legalább szántani lehelne és 
némileg utóvetéssol pótolhatnánk valamit.

Nehéz idők következnek, aggódik 
úgy az (‘gyes ember, mint a gazdavilág, 
csak szereteti kormányunknál nem észle­
lünk aggódást, gondoskodást, mert lám, 
amikor a példa előttünk áll, hogy Romá­
nia, bárcsak közepes temése van. de nem 
éppen rossz, mégis lezárta takarmány- 
neműik és szalmafélek kivitelét, nálunk 
semmi sem történik, mi tőlünk viheti a
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külföld, ha magunk akárhogyan vergő­
dünk is/

Igaz, nem sok lezárni valónk van, 
de hát ott van Erdély, ahol nem ilyen 
siralmas, sőt jó viszonyok vannak és 
ahonnan az élelmes Ausztria kötésileg 
most már sokat biztosított magának, a 
mit már visz is ki nyakra-főre, ott még 
használna az intézkedés, mi azonban jó 
magyarok bízzuk magunkat a gond­
viselésre. G. M.

NAPI HÍREK.

Az a bizonyos novella.
V

Az ország számos vidékéről hozzánk 
érkező lapok arról adnak hirt, hogy Ara­
don, Szegeden, Kaposvárott és másutt tö­
megesen érkeznek a bíróságokhoz a vég­
rehajtási kérvények. A hitelezők féltik a 
pénzüket a végrehajtási novellától, melyet 
már legújabban úgy akar megváltoztatni 
a néppárt, hogy visszaható erejű legyen.

Érdekes jelenség, hogy az országos 
hitelező-pánikkal szemben Kecskeméten 
nyugodtak a hitelezők A kecskeméti pénz­
piac jó egészségére vall, hogy nem kapott 
lázt a végrehajtási novellától. A kecske 
méli hitelezők nyugodtak, mert nincs ve­
szíteni valójuk a kifejezés mindkét értel­
mében. Kecskeméten kétféle emberek 
vannak, olyanok, akik már adósok és 
olyanok, akik még csak lesznek. Viszont 
az adósok is két alfajra oszlanak ; vannak, 
akik előbb adósok maradnak és azután 
nem fizetnek és vannak, akik előbb nem 
fizetnek és azután — örökre adósok ma­
radnak Ez azonban alapjában véve egyre, 
tudniillik a hitelezők zsebére megy.

A komolyabb oldala a dolognak az, 
hogy a kecskeméti hitetezők tényleg nem 
félnek a végrehajtási novellától. Sőt. Amig 
másutt rohamosan felezőkként a végre­
hajtást kérések száma, Kecskemétről mintha 
nyaralni mentek volna a hitelezők.

Mindezeket pedig megnyugtatásul 
hozzuk tudomására a kecskeméti adósok 
58,000 tagot számláló egyesületének.

O
Kecskemét, július 16

— Megerősítés. A rn. kir. vallás és 
közoktatásügyi miniszter Fodor Istvánt, 
a siketnémák és vakok kecskeméti inté­
zeténél működő ideiglenes minőségű 
gyógypavdagogiai tanítót állásában vég 
lég megerősítette.

— Eljegyzés. Dunszt Juliskát Dunszt 
József vendéglős leányát eljegyezte Sze 
inere Vilmos földbirtokos

— Országos dalverseny Kecskeméten. 
Az 1909. évben Kecskeméten tartandó 
dal versem re már most folynak az elő­
készületek, hogy a verseny mentül inpo- 
zánsabb legyen. Tegnap Göndöcs István, 
az országos dalszövolség titkára, Cseha- 
esek Vilmos, az országos dalszövetség 
pénztárnoka és Jandl Béla orgonaművész 
jártak lent nálunk, hogy a helybeli da 
járdákkal és a városi elöljárósággal a 
dalverseny módozatairól tanácskozzanak.

— Adóelengedés. Ebben a mai adó­
emelő világban szinte hihetetlenül hang­
zik a cím: adóelengedés. Pedig igaz és 
valóság Haász De/ső pénzügyi szám- 
ellenőr tegnap Kecskeméten járt s meg- 
állapította a szárazságból eredő károkat, 
melyből kifolyólag az adóelengedést a 
szemes gabonánál az adó egyharmad 
részében állapította meg

— Tanítók jubileuma Nagykőrösön 
ma ülték meg Bállá Adám és Salamon 
Samu izraelita tanítók 25 éves jubileumát 
nagyközönség jelenlétében. A jubilánso 
kát a hitközség, a református tanító- 
képezde s az állami főgimnázium névé- 

| ben köszöntötték fel s nevükre 500 ko­
ronás alapítványt gyűjtöttek.
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— Előmunkálati engedély. A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter Krasans/.ki 
Henrik oki mérnök, ráckevei lakosnak, a 
Budapest—tiszai h. é vasút Kecskemét- 
Mariaváro8 vagy esetleg a m. kir. állam 
vasutak Kecskemét alsópályaudvar álló 
másától Malko, Jakabnál lás, Bugac, Mó 
riczgát és Szánk puszták érintésével Kis 
kunmajsáig vezetendő 0 70 in.-rés keskeny 
vágányu h. é. vasútvonalra, továbbá ezen 
vonallal csatlakozóan Kecskemét—Mária* 
város állomástól kiindulólag az Izsáki 
utón a Piacz és Deák-térre, a Piacz-tér- 
töl a Csongrádi nagy u'cán át a Műkertbe, 
valamint a Piacz-tértől a Sugár utón a 
in. kir. államvasutak Kecskemét állomása 
elé, végre ugyancsak a Piacz tértől a m. 
kir. államvasutak Kecskemét—alsópálya 
udvar állomásáig vezetendő 0 70 m.-es 
keskeny vagány u városi vasútvonalra az 
előmunkálati engedély érvényét meg­
újította.

— Névmagyarosítás. A belügyminisz­
ter Serke Mihály lajosmizsei illetőségű 
ugyanottani lakos saját, valamint Borbála, 
férjezett Tamás Józsefné nevű leánya, to­
vábbá Lajos, Eszter és László nevű kis 
korú gyermekei családi nevének Sárkö­
zire való változtatását megengedte.

— Az uj trafik árjegyzék A pénzügy- 
miniszter közhírré teszi, hogy julius 15 tői 
való érvénnyel az általános forgalomban 
levő dohánygyártmányok, valamint az ere 
deti külföldi dohánygyártmány különle 
gességek eddigi árjegyzéke helyett uj ár- ' 
jegyzéket léptetett életbe. Eszerint a valódi 
havanna-szivarok egyes fajainak eladási 
árai emeltettek, a kelendőségnek nem ör 
vendő fajoknak pedig végelárusitása ren­
deltetett el.

— Méhészeti tanfolyam. A földmive 
lésüuyi miniszter a gödöllői méhészeti 
gazdaságban rendezendő 2 éves méhész­
munkás tanfolyamra pályázati hirdetményt 
küldött városunknak. A felvételi kérvé­
nyek aug. 15 ig adandók be. A felvett 
tanfolyamhallgató szabad lakást, állam 
költséges ellátást, betegség esetén pedig 
ingyen orvost és gyógyszert kap.

— Husvizsgálati törvény. A földmive- 
lésügyi miniszter az országban egysége 
sen foganatosítandó hús vizsgálatról szoló 
törvény életbeléptetéséről m<« egy leirat 
bán értesítette városunkat.

— Föltört jegverem A városnak a 
vágóhidnál levő jégvermét isméi ellen tet­
tesek a lakatot leülve föltörték s onnan 
az ott levő csákányokat es lapátokat el­
lopták A rendőrség keresi a tetteseket.

— Gazdák az ipartörvenyjavaMat ellen 
Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület 
átiratot intézett az összes gazdasági 
egyesületekhez, melyb n felhívja figyel­
müket a készülő ipj.rtörvény sérelmes 
intézkedéseire s egyutta felhívta a gazda- 
társadalmi szervezeteket, hogy foglaljanak 
állást az ipartörvén} javi slatnak a gazdá 
kát érintő sérelmes szakaszai ellen. Ilyen 
tartalommal egyúttal felirattal is fordult 
földmivelésüg) i miniszterhez.

— Asszony háborúság Geréby Sándor 
peszéradacsi bérlőnél alkalmazásban levő 
Kuzsinszky Sándor béres féleségé valami 
miatt összekapott Svéder Györgynével. 
Szót sző, majd ^nemsokára tett követett, 
amibe azonban már a férjek is beleszól 
tak s kölcsönösen iparkodtak egymásnak 
az esetei megmagyarázni, mely magya- 
rázgatás közben Ru/sinszky 8 napon túl 
gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi julius hó 16-án:

Születések: Végh Mária ref. Cső 
mák Maria Rozália rk. Horváth József 
ref. Gálik József rk. Domokos Juliánná 
rk. Fekete Gyula rk. Szabó Maria rk. 
Borsos József rk.

Halálozások : Herpai Sándorné Szó- • 
Borbála rk. 68 éves. Özv. Bozsóki Jó- j 
zsefné Kuczka Magdolna rk. 72 éves.
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Feleséggyilkos korcsmám.
Az izsáki-úti merénylet, 
civakodás vége.

Egy házaspár közölt folyton tartó 
örökös viszály kodásnak egy revolverlövés 
lett a vége, amit a férj követett el a fele­
sége ellen, aki most súlyos serülésével a 
kórházban fekszik élet és halál között.

Az esemény részletei előzményeivel 
együtt a helyszínre kiküldött tudósítónk 
jelentése szerint a kövelke/ő:

Kiss Sándor nagykőrösi születésű 
ember a feleségével évek óta bírja bérlet­
ben Sarközy György birtokos korcsmáját 
a széktói szőlőben, 64. sz. alatt az izsáki- 
ut mentén.

Kissék nem valami kitűnő egyetér­
tésben éltek, mert az ital miatt sűrűn volt 
közöltük komolyabb veszedelemmel járó 
torzsalkodás.

Ha az ember egy kicsit a kelleténél 
többet ivott, megkezdődtek a heves jele­
netek, amelynek előidézéséből, elmérgesí­
téséből legtöbbször mindketten kivették a 
részüket.

Egyik sem engedett a másiknak egy 
makulányit sem és körömszakadtáig ment 
a veszekedés, fenyegetés. Ily körülmények 
között bajos lenne igazat tenni a vesze­
kedő párok között, kiknek egyike most 
a halállal vívódik, a másik pedig a céllá 
bán gondolkozik tettének következményei 
felett

Szerdán reggel Kiss Sándor be 
jött a városba holmi sürgős elintézni 
való ügye miatt. A városban besörözött 
és virágos kedvvel tért vissza az izsáki- 
uti lakhelyére egy óra tájban.

Természetesen a felesége nem a lég 
barátságosabb hangon és szavakkal fo 
gadta. A veszekedés folyt óraszámra, mint 
rendesen.

Délután 2 órakor az asszony jött be 
a városba cselédjévél a Legyes fürdőbe 
és úgy 5 óra után tértek haza

A háború újra kitört közöltük Kissék- 
nél ott lakik az asszonynak egy nővére, 
akit a férj örökösen üldözött, hogy men­
jen el a háztól.

Kiss Sándor délután is folyton ivott 
s mielőtt az asszony hazaérkezett, a leány­
nyal kötekedett, akit revolverrel is meg 
kergetett A leány egy barack fára mene 
kült a félelmes ember kezében levő vesze­
delmes revolver elöl.

Amikor az asszony hazajött, a szó 
váltás már nagyon rövid volt. Az ember 
kezében revolver vöt és azzal akarta az 
asszony torkára akasztani a szót, aki 
azonban nem ijedt meg, hanem annak 
dacára ki kiszólt keményen nem is váló 
gatva a kifejezéseket.

Az ember ezt látva, felhördült végre:
— Ne ugass, mert lelőllek !
Kiesné elnevelie magát és elébe állt 

peckesen :
— No hát löjjön le Kiss Sándor úr! 
Ebben a pillanatban egy hatalmas 

durranás és az asszony nagyot sikoltva, 
hanyatt bukott

A golyó az asszony mellébe fúródott 
a szív alatt és a háthusban fenakadt.

Nagy kavarodás támadt. A rendőr­
séget azonnal értesítették, Kisnét pedig 
egy éppen az udvaron veszteglő bérkocsin 
beszállították a központi rendőrség őrszo­
bájába, ahol dr. Eördögh Ferenc tiszti 
orvos njujlotla az elsősegélyt.

A helyszínre kiküldött rendőrök alig 
voltak képesek a dühöngő Kiss Sándort 
megfékezni és tőle a revolvert elvonni.

Letartóztatták és a mai nap folyamán 
hallgatták ki Azzal védekezik, hogy ré 
szeg volt.

Az asszony állapota rendkívül súlyos.

3 oldal

Merénylő gyárimunkás.
Leszúrt munkavezető.

A gazdasági gépgyárban tegnap dél­
után gyilkos merényletet követett el egy 
munkás a munkavezetője ellen.

Kaldrovics Vilmos 20 éve6 Steuer- 
laki vasesztergályos munkás már régebben 
van a gépgyárban alkalmazásban, de kö­
tekedő természete miatt a munkavezető 
részéről állandóan figyelmeztetésben ré­
szesült.

Tegnap délután ugyanez az eset 
fordult elő.

Nagy Károly munkavezető észrevette, 
hogy Kaldrovics Vilmos a műhelyben 
munkaközben cigarettázik, amit a kifüg­
gesztett munkarendszabályzat megtilt.

Nagy figyelmeztette a munkást több 
Ízben is a fegyelem betartására, de ered­
ménytelenül.

Kaldrovics újból rágyújtott.
Ekkor Nagy Károly már bosszanko­

dott és kiütötte a munkáslegény szájából 
a cigarettát.

Kaldovios ezen annyira felbőszült, 
hogy előrántotta éles bicskáját és mint a 
megvadult tigris, a munkavezetőre vetette 
magát szúrásra készen.

A döfés Nagy Károly fejének volt 
irányozva, aki annak elhárítására a két 
tenyerével védekezett.

A szúrást ily formán sikerült elhárí­
tani a fejéről s a kés a jobb kezének te­
nyerén hatolt keresztül.

Telefon értesítésre azonnal megje­
lentek a rendőrségről, úgyszintén olt ter­
mett dr. Fodor Jenő tb. tiszti főorvos, aki 
bekötözte a sérült ember kezét.

Házeladás. S
VII tized. Sarkantyú-utca 123-ik 

Számú T> melyben van +
szoba, 2 konyha, 2 istálló, 2 kamra és 
sertéshizlaló, örökáron eladó. Értekez­
hetni ugyanott a tulajdonossal. 6*318-8-1

Eladó részvények, 
-ás drb Kecskeméti Tpénztár Egyesületi, 

drb Kecskeméti Központi, 
S drb Kecskeméti Leszámítoló banki, 
5 drb Borterm. Első Pinceszövetkezeti 

részvényt 
igen jutányos Árért adok el.

BALOG ADOLF
III. tized, Sas-utca 230. sz. alatt, özv. 
ifjabb Muraköz}’ Sándorné úrasszony 
6819 házában. ?— i

Kiadó úri lakás.
VII. tized, Ó-temető-utca 1OS. 

szám alatti pormentes házban egy 
úri lakás, mely áll 5 egymásba 
nyíló szoba, 1 konyha, speiz, cseléd- 
és legény szobából, villany világ itással, 
— istállóval, nagy folyosó és kerttel 
folyó évi augusztus l ére bérbe­
adó. Katonatiszteknek is igen alkalmas 
lakás. Értekezhetni ugyanott Szabó 
Lajos tulajdonossal. 6754— io-«
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f/KT Allaxidóaja. iagyasi gépkiállítás I "9*0 
A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság 
raktárába megérkeztek a legkitűnőbbnek elismert „Küline‘‘-féle vetőgépek minden nagyságban. 
ggff- Az idő előre haladottsága miatt a raktáron levő kerti fecskendőket leszállított árban adjuk. ~WQ 
Ekék, boronák, vasállványú morzsolok, rosták, konkolyozók, szecskavágók, kukoricadarálók, borprések, 

szöllözúzó és bogyozógepek
Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók Raktár telefon:

169.
Gyári telefon: 

163. 0 9^9 (Rákócziuton, a Leszámítoló Bank palotájában). 0 £$ 0
Nag’y permetexó vásár, egészen olcsö ár.
Malmok, szeszgyárak berendezését es mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Mp Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

0V & gy fiatal
füszeres-seged i

azonnal fölvétetik
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó szóló és föld.
Vacsi hegyben, néhai Bogyó Pál 

szőlője szomszédságában X hold 300 
négyszögöl jo bortermő szőlő es 
föxd. Örökáron eladó. — Értekezni 
lehet özv Marozsi Imrénével. IV. tized, 
Kakas-utca 468. szám alatt «»cw—3—2 

Mészárszék-átvétel.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű 

közönséggel, hogy Rákóciúton. a városi 
bérhazban levő Brett Miksa úr 
mészárszékét átvettem es ott a 
legjobb minőségű borjú és marhahúst 
pontosan kimérve, szépén, tisztán ke­
zelve, a legolcsóbb napi áron adom. 
A nagyérdemű közönség szives párt 
fogasat kérve, vagyok teljes tisztelettel: 
Ferenczy László, mészáros mester.

6803—6—5

= Szőlő eladás. =
Körösi-hegyben, a Daróczi-közön, 

Kiss Ferenc úr szomszédságában fél 
llOlcl jó SZŐ1Ő 2 szobás nyaraló­
val és hozzávaló mellékhelyiségekkel, 
örökáron szabadkézből eladó. — Érte­
kezni lehet a tulajdonos Nagy Sándor 
központi takarékpénztári pénztárnokkal. 

8813—2—2

Egy fiút tanulóul
= fizetéssel fölvesz =

Politzer Sándor
«315 füszerkereskedö 6-2 ;
Kecskeméten, Nagykőrösi u.

Jó magaviseletü, háziasán nevelt

2 leáuxvy-
Ixs-Trifizetéssel azonnal 

fölvétetik 
DRÉRER sörraktárban 
68io Kecskeméten. 5-2

Eladó SZÖ1Ö.
Úrrét 20. szám alatt, Katonatelep ál 
lomás közelében, 13 hold 781 □•Öl 
jökarban levő csemege és borszőlő, 
gyümölcsös, veteményes; rajta nagy 
lakóház, borház, pince és melleképii- 
letek, idei terméssel vagy anélkül, — 
eladó. Értekezni lehet ugyanott vagy
IV. tized Fúrj utca 95 ik szám alatt.

6804—9—c

®mr Eladó ház. **41
IV. tized, Oz utca 155 sz. Ixáz, 

mely áll: 5 szoba, 2 konyha, 3 nagy 
kamra, 1 éléskamra, jó pincével és 
kúttal, gazdálkodónak igen alkalmas, 
kedvező fizetési feltételek mellett örök­
áron eladó. — Értekezni lehet ugyan­
ott a tulajdonossal. 6793—6—5

púiét, mülakatos es vasszerkezetek műhelye 
Kecskeméten,

Tehenutca 270 sz. (Saját ház)
Ajánlja 18 cv óta fennálló és gyáriasan be­

rendezett műhelyét Készít jutányosán és gyorsan 
csinos kivitelben mindennemű lakatos munkákat, új 
epuletekteljes felszerelését, vaskapukat,kerítés éssirrácso- 
kat, takarck-tűzkelyeket, uj kuts/hattyúkat és minden­
nemű javításokat is eszközöl Ugyanott bárom fiú 
tanulóul felvétetik 6720—12—5

Eladó szőlő.
Széktói-hegyben, az Izsáki 

utón, a városhoz 3 kilométer távolságban, 
3 hold szép és Jókarban levő 
gyümölcsös és bortermő 
szőlő eladó. Réthey Ferenc. 

6752—?-8

Cséplö-szén eladás.
Alólirott értesítem a tisztelt csé- 

peltetó gazdaközönséget, hogy állan­
dóan raktáron tartok nagymennyiségű 

elsőrendű porosz szenet, 
melyet nálam a legolcsóbban lehet 
beszerezni. — Száraz, apróra vágott 
tölgyfának métermázsája "1 forint 
2»<> krajcárért kapható; legolcsóbb 
áron szállítok akác- és tölgyfát öl­
számra is. — Szives pártfogásukat 
kérve, vagyok tisztelettel:

Szüts Lajos
679 I—12-8 mész-, fa- és szénkereskedő.

V. tized, 151. szám alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, hogy 

fogmüt érmémét
a legújabb kor vívmányainak meg- 
felelőleg amerikai foymüszerekkel 
bővítettem és egy amerikai fog­
technikust szerződtettem, miáltal 
azon helyzetbe jutottam, hogy fog­
műtermemben a legkülönlegesebb 
munkaiatokat, nevezetesen,

arany koronákat, arany hidakat, csapos 
fogakat, szájpadlás nélküli fogsorokat, 
porcellán foghús pótlást, kautsuk munkát 
stb. itthon, a legelőnyösebb arban elké­

szíteni kepes vagyok
A fogak megvizsgálása díjtalan! 

HT o Ixih. z á s c> Is
teljes érzéstelenitéssel történnek.

Javítások elfogadtatnak.
Or. Gyengö Ignáez

fogror-vos.
Itces piac, katholikus berhaz, a lutheránus 

templommal szemben

Eladó ház, szülőföld és erdő-birtok.
IV. tized 66. számú ház, nagy ud­

varral; gzoller-közön 6 holdnyi íöld, fél 
hold szőlővel; a Borbasi-köz eleje ti három­
negyed holdnyi szőlő es a Kisfái állomás­
nál 11 holdnyi erdő örök áron eladó. — 
Felvilágosítást ad Nyirády Jmre IV. t. 

1 82. szám alatt — vagy Nyirády László 
| kereskedő az Itcés-piacon. 6675—12—9

Varrógépek, kerékpárok, permetezők, kapáló-gépek, vetőgépek, 
kukorica-morzsolók, szénagyüjtő és fűkaszáló, arató- és cséplö-gepek 

= elsőrendű gyártmányok.
@yári árakon és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók: 

Bakóczi-út. Szigeti ^ipótnál. gákóczi-út.

6548 " " gsidó egyház épületében ~r~T~ 50-u

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első KcMkeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-RósEvénytársaság könyvnyomdájában.




